怀铁一中高一检测试卷
生物必修二(第2章)

26答案　(1)有丝　染色体　(2)e、b（2分）　
(3)a、d、e　④⑤⑥　(4)a、d、e（2分）　
(5)着丝点分裂，姐妹染色单体分开成为两条染色体（2分）
解析　(1)题图曲线可代表染色体的数量变化，在②阶段，染色体数目与体细胞相比增加了一倍，故①～③可表示有丝分裂过程。(2)曲线中②⑤时期染色体数量均加倍，说明此时细胞处于分裂的后期，从染色体的数量上看，②为4n、⑤为2n，则②表示有丝分裂后期，⑤表示减数第二次分裂后期，分别对应e、b细胞。(3)a～e细胞分别表示减数第一次分裂四分体时期、减数第二次分裂后期、减数第二次分裂前期、有丝分裂中期和有丝分裂后期的图像，含有同源染色体的有a、d、e。曲线中从④开始，染色体数目减半，说明已经进入减数第二次分裂时期。处于④⑤⑥时期的细胞内均不含同源染色体。(4)与体细胞相比，核内DNA含量加倍的细胞为a、d、e。(5)就染色体行为来说，b、e时期的共同特点是着丝点分裂，姐妹染色单体分开成为两条染色体。
27答案　(1)有毛　黄肉　
(2)DDff、ddFf、ddFF（2分）　
(3)无毛黄肉∶无毛白肉＝3∶1（2分）　
(4)有毛黄肉∶有毛白肉∶无毛黄肉∶无毛白肉＝9∶3∶3∶1（2分）　
(5)ddFF、ddFf（2分）
解析　(1)通过实验1和实验3可知，有毛与无毛杂交后代均为有毛，可知有毛为显性性状。通过实验3可知，白肉与黄肉杂交，后代均为黄肉，可判定黄肉为显性性状。(2)通过实验1有毛A与无毛B杂交后代全为有毛可知：A为DD，B为dd。同理通过实验3可知C为dd；通过实验3白肉A和黄肉C杂交后代全为黄肉可知，A为ff，C为FF；通过实验1白肉A和黄肉B杂交后代黄肉∶白肉＝1∶1，可知B为Ff，所以A的基因型为DDff，B的基因型为ddFf，C的基因型为ddFF。(3)B的基因型为ddFf，自交后代根据分离定律可得无毛黄肉∶无毛白肉＝3∶1。(4)实验3亲本的基因型为DDff与ddFF，子代基因型为DdFf，根据自由组合定律，子代自交后代表现型及比例为有毛黄肉∶有毛白肉∶无毛黄肉∶无毛白肉＝9∶3∶3∶1。(5)实验2亲本的基因型为ddFf与ddFF，它们杂交后代无毛黄肉的基因型为ddFF、ddFf。
28答案　(1)伴X　隐　     (2)XBXB或XBXb　（2分）   1/4 （2分）  
(3)AaXBXb　（2分）   3/8（2分）
解析　(1)根据系谱图“无中生有”可判断该病为隐性遗传病，又因为Ⅱ3不携带该病的致病基因而Ⅲ8患病，所以可判断致病基因位于X染色体上。(2)Ⅱ3基因型为XBY，Ⅲ8基因型为XbY，所以Ⅱ4的基因型为XBXb，所以Ⅲ7基因型为XBXB或XBXb。若她与正常男子(XBY)结婚生了患病的孩子，则其基因型为XBXb，再生育所得后代为患病男孩的概率是1/4。(3)如果Ⅲ8个体同时患有白化病(常染色体隐性遗传病)，即Ⅲ8基因型为aaXbY，则Ⅱ4基因型为AaXBXb，Ⅱ3基因型为AaXBY，若Ⅱ3和Ⅱ4再生一个孩子，则该孩子只患一种病的概率是1/4×3/4＋3/4×1/4＝3/8。
29答案　(1)黄体　aaBB　(2)红眼黑体　aabb　(3)全部为红眼黄体
解析　本题需先依据F1的表现型判断相对性状的显隐性，再紧扣F2中9∶3∶4的比例，分析得出黑眼黄体的基因型是A_B_，红眼黄体的基因型是aaB_，黑眼黑体的基因型是A_bb和aabb。(1)红眼和黑眼这对相对性状中，黑眼是显性性状；黄体和黑体这对相对性状中，黄体是显性性状。亲本均为纯合子，所以亲本红眼黄体鳟鱼的基因型为aaBB。(2)因为这两对等位基因的遗传符合自由组合定律，会出现性状重组，则还应该出现红眼黑体个体，但实际情况是这种双隐性aabb个体表现为黑眼黑体。(3)亲本红眼黄体的基因型为aaBB，F2中黑眼黑体基因型为aabb或A_bb，若子代全部表现为红眼黄体即说明基因型为aabb的个体表现为黑眼黑体。
30答案　(1)雄性　假说—演绎　等位基因　
(2)8　次级精母细胞　
(3)遗传图解如下：（5分）
P　黄身正常翅(AABB)×黑身残翅(aabb)

　　　　　　　　　　↓
F1　　　　　　黄身正常翅(AaBb)×黑身残翅(aabb)

　　　　　　　　　　　　　　  ↓
                          F2
若测交后代F2中出现四种表现型且比例为1∶1∶1∶1，则符合基因的自由组合定律，否则不符合
解析　(1)图中果蝇的两个Ⅰ号染色体为异型的，据此可知其性别是雄性。摩尔根以果蝇为实验材料，用假说—演绎法证明了基因在染色体上。他和同事的假设是如果控制白眼的基因(w)在X染色体上，而Y染色体不含有它的等位基因，就可以合理地解释白眼的遗传与性别相联系这一遗传现象。(2)分析题图可知，该果蝇的原始生殖细胞即精原细胞中有8条染色体、4对同源染色体，该精原细胞经过染色体复制形成初级精母细胞，初级精母细胞在减数第一次分裂过程中，同源染色体分离分别进入不同的子细胞中，导致所形成的每个次级精母细胞中的染色体数目减半，即每个次级精母细胞中含有4条染色体；在减数第二次分裂后期，连接两条姐妹染色单体的着丝点分裂，导致染色体数目加倍，即该细胞在减数第二次分裂后期有8条染色体，此时该细胞名称为次级精母细胞。(3)若要通过杂交实验确定果蝇的黄身(A)和黑身(a)、正常翅(B)和残翅(b)这两对性状的遗传是否遵循基因的自由组合定律，可让表现型为黄身正常翅(AABB)的双显性纯合子与表现型为黑身残翅(aabb)的双隐性纯合子杂交，F1表现型为黄身正常翅(AaBb)，对其进行测交，观察并统计后代的表现型及其比例。如果测交后代出现四种表现型且比例为1∶1∶1∶1，则符合基因的自由组合定律，否则不符合。
